

пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НАШ ДЕНЬ

орган свердловского обкома ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 174 (13063)

Среда, 9 сентября 1987 года

Цена 3 коп.

ОПЕРАЦИЯ КОММУНАРЫ

ВРЕМЯ ОТДАВАТЬ ДОЛГИ

Состоялось заседание бюро Свердловского горкома комсомола, на котором рассматривались вопросы «о ходе работ по операции «Коммунары». С информацией о состоянии дел на строительстве мемориала выступил Владимир Быходоров, инструктор отдела пропаганды и культурномассовой работы городского комитета, руководитель штаба «Коммунары».

Волею принес на заседание три фотоснимка.

— Вот так выглядел памятник десять дней назад.

На первой фотографии лишь угадывались овалы контуры площадки мемориала: разрыхленное, в траншеях и канавах пространство земли. Видно было, что к благоустройству его еще не приступили — фотограф запечатлел начальный этап.

— А это три дня назад.

Фотография заметно отличалась от предыдущей. Глядя на вторую, можно было бы сказать, что работы еще не начались. Часть территории уже забетонирована. Последним пошел по рукам снимок с изображением макета Мемориала героям революции и гражданской войны — таким он предстанет перед свердловчанами 7 ноября.

— Это будет через 60 дней, — продолжал Владимир. — Оглядываясь на снимки, — мы даем слово городу. Времена остаются немногие, и сейчас нельзя допускать никаких сбоев.

В его речи, спокойной и уверенной, угадывались все-таки и нотки озабоченности. Как выяснилось, основания для беспокойства есть. Строительству памятника идет полным ходом, сделано уже немало, но говорить приходится не только о достижениях. К сожалению, срывы были и на этом — особо важном объекте. Обидно и досадно, что допускают их сами комсомольцы.

Итак, как же складывается ситуация на строительной площадке? Еще в мае здесь начались подготовительные работы. К первому июля все было готово, и они свое дело знали, выполняли его четко, и сегодня на их счету немалый объем проделанных работ: проложены водопровод, канализация, электрические сети, разобрана каменная стена Ивановского кладбища в зоне строительства, установлены технологические подпорные стены, переоборудованы контактные сети. На площадке необходимо уложить около 900 кубометров высокопрочного бетона — уже уложено 500. Началась укладка гранита. Комсомольцы закатали металлоконструкции железобетонные, облицовочные плиты, декоративные элементы родника. Памяти, погребальные урны и черемо-

Сейчас, когда вступила в завершающую стадию подготовка к 70-летию Великого Октября, ширится в области трудовое соперничество. Так, сегодня в области свыше 6340 коллективов и бригад, более 12 тысяч индивидуально работающих поддерживают инициативу бригады В. Гвоздева, А. Потапова, В. Сидоренко по выполнению к 7 ноября этого года плана двух лет пятилетки.

На Уральском заводе асбестотехнических изделий смена мастера И. А. Кислицына по праву признана одной из лучших. В подготовительном отделе цеха автомобильных деталей предприятия этот коллектив, в котором трудятся Виктор Осичев, Сергей Гришунин, другие молодые рабочие, создан два с половиной года назад. Молодые заводчане лидируют в социалистическом соревновании.

НА СНИМКАХ: комсорг Виктор Осичев; бригада перед началом смены.

Фото Л. БАРАНОВА. Асбест.



Исполнилось 55 лет со дня гибели Павлика Морозова

ПЕСНЯ О НЕМ НЕ УМРЕТ...

Все дальше от нас уносят годы этот полный трагизма, но и преданности революционной идее подвиг. В то же время с годами все ближе, все яснее для нас значение этого беспримерного по бесстрашию подвига пионера из глухой уральской деревни. И потому, может быть, по-особому дорогою каждая деталь из его незаурядной биографии, воспоминания очевидцев той сложной поры. В гости к свердловским пионерам в дни памяти Павлика Морозова пришли единственный из оставшихся сегодня в живых брат героя Алексей Трофимович Морозов, известный уральский скульптор, создатель памятника юному герою в селе Герасимовка и парке имени Павлика Морозова в Свердловске Петр Алексеевич Сажен и композитор, автор песни об отважном пионере Валерий Кукин.

Чем ценна эта большая встреча в кинотеатре «Дружба»?

Одно дело, когда кто-то из ребят или даже учителей штампуют привычным языком рассказы о поступке, аналога которому больше не было в нашей стране. Несколько нужно было верить в торжество светлого будущего, какую иметь преданность делу революции, чтобы парнишке, младшему школьнику, как назвали бы мы сейчас Павлика Морозова, не сохранил в себе молчаливое несогласие с действиями родного отца, скатившегося от участника гражданской войны

до пособия кулаков, а выйти с ним на открытый бой. И самой дорогой ценой — ценой жизни своей и маленького брата Феди — выйти победителем в этой схватке с кулаками. Факты, названные в рассказе Павликом Морозовым, во втором по старшинству братом после Павлика — до мельчайших подробностей — замолчалившиеся ему именно в силу своей страшной жестокости и трагизма, заставляют поразмышлять и ребят, и взрослых о многом.

Например, несколько страшнее кулак, когда в нем задела классовая позиция и что никакими советами, уговорами его, кулака в деревне, нельзя было ликвидировать.

Сегодня многие идеологи на Западе пытаются представить кулаков как неких безвинных страдальцев при раскулачивании, проводимом в нашей стране в то время. Трагические события 3 сентября 1932 года в уральском селе Герасимовка дают на это однозначный ответ. Интересы крестьянства и кулачества — это интересы людей непримиримых между собой классов.

Надо ли говорить, сколько поистине уникальных эпизодов и фактов, которых не знают даже люди, близко знакомые с описанием событий того времени в Герасимовке, привели в своих рассказах А. Т. Морозов (ему тогда было 11 лет) и скульптор П. А. Сажен по возрасту тоже почти ровесник героя. Ну, например, ни у кого из ребят, кроме Павлика Морозова, в Герасимовке не было пионерского галстука. Только для того, чтобы носить пионерский галстук, Павлику требовалось немалое мужество, когда его родной дед Арсений Куликован с волчьей ненавистью кулака смотрел на внука в красном ошейнике.

У ребят из отряда, которым руководил Павлик Морозов, не было красных галстуков по той простой причине, что их не из чего было сшить, да и, откровенно говоря, многие из ребят вступили в пионеры в отдаленных деревнях, в пионерские отряды вступили в пионеры в те же годы. В день принятия в пионеры в его родной деревне 30 ребят — вожатым повязал галстук. На следующее утро только в человек пришел в школу в красных галстуках. Сознание родителей в деревенской семье тогда приравнивало пионера к коммунисту. Ветераны, люди старшего поколения знают об этом не из книг.

Многим, наверное, известны слова великого пролетарского писателя Максима Горького: «Память о нем не должна исчезнуть. Этот маленький герой достоин большого монумента. И он ему будет установлен».

Так случилось, что на встрече с молодежью города Казани, где сказал Горький эти слова, оказался Петр Сажен. Он и воплотил наказ писателя.

Композитор Валерий Кукин рассказал участникам встречи об истории создания песни о юном герое, пионеры посмотрели также выставку книг и журналов с материалами о Павлике Морозове, киноленту, отснятую в Герасимовке. Слет, посвященный памяти героя, прошел и в его родной деревне. Сюда приехали пионеры из Казахстана, других районов страны, посланцы дружин, на знаменах которых — имя уральского героя.

Ребята посетили место гибели Павлика и Феди Морозовых возле Герасимовки, побывали в мемориальном комплексе-музее, возложили цветы к памятнику в центре села.

В. СТАХЕЕВ, корр. газеты «Сельская жизнь», Герасимовка—Свердловск.



ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского музыкального искусства присвоены почетные звания «Заслуженный деятель искусств РСФСР» Кобенину Владимиру Александровичу — композитору, город Свердловск; «Заслуженный артист РСФСР» Любушкину Владимиру Николаевичу — солисту Государственного Уральского русского народного хора.



СУД НАД ПРЕСТУПНИКОМ

БОНН. Здесь начался судебный процесс по делу бывшего гауляубургмейстера СС графа фон Корфа, который обвиняется в содействии массовому убийству 220 французских граждан в годы второй мировой войны. Будучи в 1942—1943 годах шефом службы безопасности в оккупированном гитлеровцами городе Шалон-сюр-Марн близ Парижа, он отдал приказ об отправке этих граждан для уничтожения в Освенцим. Местные наблюдатели рассматривают нынеш-

ВНЕШНЯЯ уборка зерновых в нашей области по сравнению с прошлыми годами началась необычно рано. Уже к первому дню осени страда перевернула элеватор. 61,3 процента зерноуборочных комбайнов скошены к тому времени. Урожайность, правда, невелика — 13,1 центнера с гектара. Сказывается засушливое лето.

Казалось, урожай земледельцы залопчат в закрома без особых проблем. Но сентябрь начался с дождей, значит, возникают обычные осенние сложности.

И с уборкой картофеля ситуация непростая. За август удалось выкопать его на трех процентах площадей. В прошлом году начинали более рано: тогда за последний летний месяц убрали 7 процентов картофельных угодий. Поэтому в сентябре придется наверстывать отставание. Радует, что картошка нынче уродилась лучше — 110,6 центнера с гектара против 96,9 в 1986 году.

Одним словом, сентябрь остается главным месяцем во всей уборочной страде.

В ЛИДЕРЫ — БЕЗ ВЫЗОВА

Он зашел в отдел кадров: — Здравствуйте! Приехал к вам жить и работать.

— А кто вы по специальности? — Механизатор.

— Что же, хорошо, механизаторы нам нужны.

Диалог тот состоялся два года назад. Что ни говори, в решительный человек Сергей Бештанов. Тогда он вместе с семьей снялся (проживали они в Пермской области) и приехал в совхоз «Знаменский». Просто на удачу, без всякого вызова.

Определили его на Шатское отделение. Дали семье квартиру, а Сергею — комбайн. Квартирка, правда, небольшая, комбайн «Колос» — старенький. Приглядываясь все-таки надлежит новичку, что за человек. Сергей отлично понимал — только трудом сможет доказать: он — не из гастролеров. Уже через год управляющий отделением Г. М. Ландишев подошел как-то к Бештанову и огоршил: — Значит так, «Колосу» даем отставку, — и, наследившись растерянным видом Сергея, добавил: — Не бойся, безлошадным не останешься. Видишь новую «Ниву»? Теперь она твоя.

И в прошлогоднюю страду Бештанов постарался. В конце уборки на бункере красовалась семь звездочек. Это значило, что Сергей намолотил 7 тысяч центнеров зерна.

Бештанову получили двухкомнатную благоустроенную квартиру. Жена Сергея, Надежда, поступила работать в детский садик.

А на нынешней страде комбайн Сергея Бештанова можно отличить сразу, по яркому красному переходящему вымпелу. Он пока лидер среди комбайнеров Шатского отделения и держится в втором месте в совхозе. Да, тот приезд Бештанова в контору два года назад обернулся, можно сказать, подарком хозяйству.

Почти так же, как Сергей, оказался в «Знаменском» и Владимир Стахов. И нынче впервые на Шатском отделении уборочный отряд составлен из молодежи. Вместе с Сергеем и Владимиром работают 24-летний Сергей Ефремов. Еще далеке до пенсии Сергею Стахову и Владимиру Прокину. Судьба урожая на отделении — в руках этих парней.

М. КАРМАНОВ, Сухоложский район.

студент и урожай

ДО СВИДАНИЯ, ЧИПОЛИНО ИЗ ЧУВАШКОВО

ЛЮБОЙ из нас с детства знаком с веселым, полным из книг, знающим итальянского писателя Джанни Родари. Но, думаю, не ошибусь, предположив, что мало кому известен факт существования другого Чиполино — Чиполино из Чувашии. А именно тем — вот он, сидит на сетках, набитых луком, грызет полевою ромашкой, улыбается, свесив на голубые глаза зеленый чубчик...

Студенты исторического факультета Уральского университета, работающие на уборке лука в селе Чувашково — одним из отделений совхоза «Красноуфимский», избранные мальчишка-луковку в качестве своего друга — случайной. На тарелках, красочных эмблемах, украсивших «чиполины» бойцов отрядов «Лукомор», изображен именно он. задорно поглядывающий, как дела? И тут же отвечающий сам себе: никаких проблем! В самом ли деле нет проблем?

жизни в производственном коллективе (пусть в его роли пока выступает студенческий отряд) — вот что приобретает студент (в большинстве случаев — вчерашний школьник), проведя сезон на уборке урожая. И этот практический опыт наверняка пригодится ему, когда придет время, и выпускник университета окажется среди тех, кто видит свою задачу в развитии конкретных отраслей народного хозяйства. В этом плане за предшественников «золотого фонда» уборочных отрядов УрГУ вряд ли нужно беспокоиться.

В этом году руководство университетского отряда пошло на решительную реорганизацию своей деятельности, стремясь ускорить темпы уборки, активизировать социалистическое соревнование, мобилизовать не выявленные ранее ресурсы в работе отряда, штаб старается провоздиможить жизнь принцип демократичности, коллегиальности в принятии решений, дополняемые строгой личной ответственностью за их выполнение. В студенческом отряде не должно остаться «рыбных» бойцов, «маленьких» людей — каждый должен чувствовать себя сопряженным в общем успехе или общем неудаче. Здесь и открывается поле деятельности для комиссара отряда. Какие же пути надо проторить на этом поле?

МИНОВАЛ август. Отпраздновав свою победу в соцсоревновании истории из Чувашии, уехав с знаменем бойцами Красным выносом. Вторыми на сей раз остались бойцы отряда филологов-химиков-филологов, который базируется в селе Приданниково. Третье место досталось студентам математического факультета, четвертое — физикам. Ну а все вместе они убрали лук на площади в 220 гектаров, отгрузив государству более 1800 тонн этой ценной продовольственной культуры.

Если раньше комиссия по подведению итогов соцсоревнования за неделю в университетском отряде состояла из командира и комиссара сводного штаба отряда УрГУ, главного агронома и главного бухгалтера совхоза, то ныне ее состав пополнился комиссаром всех четырех линейных (т. е. факультетских) отрядов, которые имеют преобладающую роль в бытовом и товарищеском отношении. Своих семидневных отчетов судятся не только на бригадирских советах, но и на общих собраниях.

По-прежнему улубаются комиссары исторического и физического факультетов: Серафима Устинова и Марина Новорощенкова — не удалось, считают они, полностью преодолеть инертность, безынициативность части студентов. Как и прежде, «завоевали», «расшевеливали» людей немногочисленные отряды «чудики», барды и мейстеры. Отсюда — новая проблема, может быть, не столь остро стоявшая — проблема воспитания комиссаров актива отрядов, хранителей добрых старших и заботливых старших новых отрядных традиций. В конце лета на несколько часов опустели студенческие лагеря в совхозе «Красноуфимский» — августовские отряды УрГУ, убрав лук, довели на вокзал последние буклеты песен на красноуфимской земле... Но пролетел прохладный вечер — и вновь зажглись огни в общежитиях, где разместились теперь уже восьмью отрядов сентябрьского отряда университета.

На поле отряда, занявшего последнее место в этом году по итогам августа, состоялся финал конкурса на звание лучшей «браздарки» (полевой работницы) отряда УрГУ. Лучшие из лучших, чьи кандидатуры обсуждались на отрядных собраниях, показали не только скорость и высокую производительность труда, но и отменное качество. Комиссары были в затруднении — сотые доли баллов разделили трех проработавших, опытных работниц (остальные пять несколько отстали). Поэтому ценными подарками от имени штаба отряда и руководящего состава были награждены сразу три студентки — Светлана Демина (физического факультета), Татьяна Губернатка (исторического), Лилия Кривских (химического).

Тяжела, монотонна работа на поле. Но навыки труда, самоорганизации, навыки

И начался уборка картофеля. Конечно, впереди множество проблем, которые будут решаться по мере возникновения, ведь борьба за «второй хлеб» — сложнейшая (хотя бы в силу погодных условий) работа. Так что прошай, Чиполино, до следующего года! А на смену тебе в эмблеме чувашовского отряда приходит (вот уже который год!) мощный, уверенный в своей силе Зубр... Д. БУТРОВ, комиссар Красноуфимского зонального студенческого уборочного отряда.

нее судебное разбирательство в связи с недавно закончившимся в Лионе процессом по делу бывшего шефа гестапо в этом городе Клауса Барбье, поскольку оба нацистских преступника орудовали во Франции в одно время.

Только, в отличие от Барбье, графу фон Корфу не пришлось скрываться за тридевять земель. Уже через несколько лет после войны он сделал быструю карьеру, став правительственным советником в кабинете Аденауэра. Затем нацистского преступника назначили на пост министерского советника в министерстве хозяйства в одно время.

Лишь в 1983 году фон Корфа пытались привлечь к судебной ответственности за совершенные им также преступления, однако тогда ему удалось избежать заслуженной кары. Нынешний суд — уже третий по счету. Западно-германскую Фемиду трудно обвинить в торпливости, когда речь заходит о возмездии для нацистских военных преступников, лишь незначительная часть которых подверглась в ФРГ справедливому наказанию.

Влазки на почве религиозного фанатизма и расовой ненависти происходят в США практически ежедневно. По данным общественных организаций, в прошлом году в стране было совершено около 600 преступлений против еврейской национальной идентичности их общественных организаций и имущества.

ПОДЖОГ СИНАГОГИ

НЬЮ-ЙОРК. Новую возмутительную выходку совершили здесь ультраправые экстремисты. По сообщению местного телевидения, в ночь с пятницы на субботу вспыхнула синагога в одном из пяти районов города — Куинзе. Пожарные и полиция, прибывшие на место, без труда установили, что пожар произошел в результате поджога. Из стен синагоги ослепительно вылетали чертогачи поджигателей-неонацтов — намаляванные свастикой.

Несколько недель назад боевики из неонацистских банд совершили налет на синагогу на западном побережье

«Антисемитизм — это болезнь, от которой мы пока не смогли создать никакой вакцины», — заявил национальный директор Лиги борьбы с диффамацией Абрахам Фоксман. — Безопасность евреев в США продолжает оставаться открытым вопросом».

(ТАСС).

БЛИЖЕ К ДЕЛУ!

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ СМОТРА БОЕВИТОСТИ ПЕРВИЧНЫХ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

XXVII съезд партии поставил перед Ленинским комсомолом ответственные и масштабные задачи, в осуществлении которых ведущая роль принадлежит первичным комсомольским организациям. Каждая из них призвана на деле объединить и мобилизовать молодежь на конкретное и эффективное участие в ускорении социально-экономического развития страны, добиваясь, чтобы комсомольская работа носила поисковый характер, была прочно связанной с запросами молодых людей в производстве, учебе, быту, в использовании свободного времени. Развитию активности первичных организаций служит смотр работы. И со- жалению, большинство существовавших ранее форм смотра-конкурса, соревнования среди комсомольских органи- заций ориентировались на достижение количественных показателей, носило формальный характер, не учитывало конечного результата. Работа комсомольских органи- заций оценивалась по набору показателей, которые не всегда дают реальную картину по молодежи того или иного предприятия или территории.

Сегодня следует пересмотреть наши взгляды на систе- му оценки состояния дел в комсомольских организациях, найти такие показатели, которые наиболее правильно определяют боеспособность и авторитет первичной органи- зации, и уже на основании этих показателей проводить смотр работы.

В целях развития активности и инициативы первичной организации предлагается оценивать работу по выполне- нию конкретных, социально значимых практических дел, причем право выбора приоритетного направления работы остается за комсомольской организацией. Хорошо заре-

комендовали себя такие формы, как планирование по конкретным рубрикам, при внедрении которых в комсо- мольских организациях с помощью горкомов, райкомов намечаются конкретные показатели, которые должны быть достигнуты к концу года.

Однако не следует забывать, что обновления форм и методов деятельности комсомольской организации можно добиться только усилием всех комсомольцев, путем разви- тия демократии внутри самого комсомола, осуществле- ния принципа коллективного руководства. Исходя из это- го предлагается организовать смотр боеспособности первичных комсомольских организаций.

В смотре участвуют все первичные комсомольские ор- ганизации. Для проведения смотра в первичных и цеховых органи- зациях создаются смотровые комиссии, в состав которых входят члены и кандидаты в члены гор-, райкомов ВЛКСМ, члены комитетов и бюро ВЛКСМ, наиболее авторитетные комсомольцы. Численный состав комиссий определяется исходя из численности комсомольской органи- зации. Составы смотровых комиссий и кандидатуры их председателей утверждаются соответствующим комите- том ВЛКСМ. В целом смотр состоит из двух взаимосвязан- ных этапов.

На первом этапе следует определить в каждой первич- ной комсомольской организации главные направления в работе и конкретные рубрики. Для этого необходимо про- вести индивидуальные собеседования с комсомольцами, должны быть изучены их мнения о наиболее актуальных направлениях работы в комсомольской организации, при-

чинах и путях устранения имеющихся недостатков, а так- же его отношение к порученному делу, участие в работе комсомольской организации, поведение в быту. По комсо- мольцам, не выполняющим уставные требования ВЛКСМ, комиссия вносит предложение в комитет и бюро ВЛКСМ о привлечении к комсомольской ответственности, вплоть до исключения из рядов ВЛКСМ. Завершается первый этап выработкой конкретного направления работы для первич- ной комсомольской организации. Выбранные организаци- ей рубрики, конкретные дела утверждаются на комсо- мольских собраниях и защищаются в горкомах, райко- мах ВЛКСМ.

Если мероприятия, утвержденные на комсомольском собрании, не могут быть выполнены в течение одного года, дается разбивка по годам, т. е. указываются кон- кретные рубрики. Отличительной особенностью второго эта- па, составляющего главное содержание смотра в целом, является организаторская работа горкомов, райкомов комсомола, первичных комсомольских организаций по выполнению конкретных дел. Горкомы, райкомы ВЛКСМ систематически анализируют на заседаниях бюро ход вы- полнения выработанных мер, при необходимости вносят изменения в разработанные мероприятия, оказывают пер- вичным комсомольским организациям практическую по- мощь.

Следует обратить внимание на то, что информация, кроме данных из сборника форм отчетности, утверждаемого ЦК ВЛКСМ, не запрашивается.

Сокращая объемы запрашиваемой информации, гор-, райкомы ВЛКСМ могут применять такие формы контроля за ходом смотра работы, как целевые выходы в первич- ные организации не только работников аппаратов горко- мов, райкомов ВЛКСМ, но и членов постоянных комис- сий.

Рекомендации утверждены на заседании бюро обкома ВЛКСМ 20 августа 1987 года.

вопрос — ответ

ПЯТИЭТАЖКА И РЕКОНСТРУКЦИЯ

«Живу в отдельной квар- тире, где два проходных комна- ты, совмещенный санузел. В центральном газете за по- следний год появился ряд ста- тей об операции «Пятиэтаж- ки». В них сообщалось, что в ряде городов страны началась перестройка (ремонт и модерни- зация) таких пятиэтажек, как наша. Хотелось бы, чтобы наши компетентные органы тоже от- ветили на волнующий меня во- прос: каковы перспективы та- кой реконструкции в нашем городе? Ведь у нас целые райо- ны таких пятиэтажек. А. СУББОТИНА, Свердловск».

Отвечает главный архите- ктор Свердловска Г. И. Белянин:

«Реконструкция существующих панельных пяти- этажных жилых домов пер- вых серий, как отмечалось в печати, решено в порядке эксперимента провести в го- родах Краснодаре, Калининге, Москве, Минске, Вуркуте, Ленинграде. По результатам эксперимента, с учетом воз- можной перестройки техно- логических процессов мест- ных предприятий строитель- ства на выпуск необходи- мых конструктивных эле- ментов, опыт реконструкции будет изучен, и принято со- ответствующее решение. В ближайшее время массовое проведение реконструкции не предусмотрено».

РАСШИРЕНИЕ НЕ ПОЛОЖЕНО

«Я занимаю кооперативную квартиру 32 кв. м. Живет че- ловек: я и сын с семьей. Сменные комнаты. Имею ли я право просить хотя бы неопер- тивное расширение? И сколько положено квадратных мет- ров на человека? ГРЯЗИНА, Нижний Тагил».

Отвечает заместитель председателя Нижнетагильского горисполкома Н. И. Данилов:

«Решениями Свердловско- го облисполкома по области утверждена учетная норма для постановки на очередь в размере 6,5 кв. м. Эта норма распространяется на граждан, проживающих как в государственных, так и ко- оперативных квартирах. Про- живая с семьей четыре чело- века на 32 кв. м., семья нуждается в улучшении жилищных условий, не явля- ется в очередь не может быть включена».

Перед тобой, читатель, рекоменда- ции обкома ВЛКСМ о проведении смотра боеспособности комсомольских органи- заций. «Опять смотр? — удивишься, наверное, ты. — Слова отчетливости и «простыни» запоминаемых показате- лей». На эти и другие вопросы нашего корреспондента отвечает второй секретарь обкома ВЛКСМ Анатолий БАТОВ.

— Если говорить откры- то, то мы, конечно, могли бы обойтись без такого смотра. Ведь в Уставе ВЛКСМ сказано, что ежеме- сячно секретарь комитета комсомола должен встре- чаться с каждым комсомоль- цем, выяснять, чем он жи- вет, как себя чувствует, хо- рошо ли работает, что ему мешает. Особенно важно, чтоб такие собеседования проходили в период отчет- но - выборной кампании. Но практика нашей комсомоль- ской работы в последние де- сятилетия свелась к тому, что встреч таких не стало.

А если какие-то разговоры и ведутся, то формально, для «галочки». Поэтому сей- час, на наш взгляд, возникла необходимость в «инстру- менте», если можно так назвать, который бы под- толкнул и актив, и комсо- мольцев к открытым бесе- дам. Смотр боеспособности и призван стать этим «инстру- ментом», схемой ведения кропотливой индивидуальной работы с комсомольцами. Надо сказать, что мы умышленно не «загоняем» смотр в жесткие рамки по- ложения, а ограничиваемся рекомендациями. Каждая

«первичка» воля само- стоятельно решить, как его проводить, кто будет беседо- вать с комсомольцами — либо солидная авторитетная комиссия, либо актив органи- зации, либо собрание комсо- мольцев. Самое главное, чтоб беседа была не конъюн- ктурная, а чтобы мы могли добраться до сути, до ду- ши человека: что он думает о перестройке, где видит себя во всей этой работе или не знает еще, где его место?

— А тебе не кажется, что перестройка в комсомоле от открытых разговоров уже должна перейти в новое каче- ство — результативное дело? Стоит ли вновь настраивать на беседы?

— Не скрою, были сомне- ния. Ведь мы очень много уже говорили: в течение всего прошлого года, пе- ред XX съездом ВЛКСМ, на

самом съезде. Потом был в дискуссии непродолжитель- ный перерыв, видимо, пора летних каникул и отпусков. Но сейчас она должна раз- гореться с новой силой — на- чалась отчетно-выборная кам- пания, когда нам приходится анализировать и говорить о том, что сделано, что вы- полнено или не выполнено из тех задач, которые были поставлены год назад. Вот и хотелось бы, чтоб собрания не превратились в пустую «говорильню», а, подведя итоги деятельности или без- деятельности бюро, комите- тов ВЛКСМ, дали бы тол- чок настоящим делам. Мы идем от смотра повышения боеспособности комсомольских организаций. Чтоб каждая имела свое конкретное дело, нужное коллективу, в соста- ве которого трудятся комсо- мольцы.

А дел-то, к сожалению, пока мало. Особенно в малочисленных комсомоль- ских организациях, каких у нас в общем-то большинство. В цеховых организациях таких крупных, сильных, своими традициями пред- ставлений, как «Уралмаш», Уралвагонзавод и другие, есть свои дела: многие по- строили или оборудуют клубы по месту жительства — спортивные, по интересам и т. д. Не беспокоит эта тенденция к конкретным де- лам только за проходной.

Какую роль человек играет в своей комсо- мольской организации? Как относится к делу? Стремится ответить на эти вопросы, смотровая комиссия и будет беседовать с членом ВЛКСМ. И тут мы впервые, может быть даже немного рискуя, даем право смотровым ко-

миссиям по результатам со- беседования выходить в ком- сомольские организации, ко- митеты ВЛКСМ с рекомен- дациями рассмотреть персо- нальное дело того или дру- гого комсомольца, не вы- полняющего уставные тре- бования, с предложениями о наложении влпоть до ис- ключения из рядов ВЛКСМ.

— Анатолий, а не будет ли наш смотр боеспособности формальным повторением смотра боеспособности партийных органи- заций?

— Не думаю. Мы внима- тельно изучили положение, задачи, ход смотра боеспособ- ности партийных органи- заций. И скопировали, пожалуй, только название. Союз молодежи — организация общественно- политическая — должен иметь свои специфические формы. Поэтому и наш смотр будет значительно отличаться: подходом, содержанием, систе- мой контроля.

— Кстати, каким образом обком, горком, райкомы комитеты ВЛКСМ будут осуще- ствлять контроль за ходом смотра?

— У нас в обкоме комсо- мола сейчас система контро- ля отработывается. В усло- виях, когда до минимума сократилось количество пун- ктов запрашиваемой с мест информации, ни о каких от- четных «простынях» речь быть не может. Старыми ме- тодами — обобщениями, узкими цифрами и поехали туда, где они меньше, чем хотелось бы, — пользоваться нельзя. Мы переходим сейчас на со- вершенно другой стиль ра- боты: выезды в организации, контроль и помощь на мес- тах. Отвечающие за смотр комсомольские работники бу- дут ежедневно «вечерать в первичку», чтобы знать, как у них дела, помогать решать все вопросы.

— Значит, смотр боеспособности — не конкурс, не соревно- вание, где выявляются победители и наказываются отста- вшие?

— Нет, нет. На бюро об- кома комсомола мы, конечно, будем анализировать ход смотра, подводить какие-то итоги. Но не для того, чтоб- ы сравнивать, а для того, чтоб действительно повысить боеспособность каждой комсо- мольской организации. Ну- жно в любой работе стер- лись, в которую бы делалась все направления. Раньше таким стержнем в ка- кой-то мере было соревно- вание городских, районных, первичных организаций. Оно в последнее время превратилось в бумагооборот- ство без реальных результа- тов, поэтому мы от него от- казались. А стержнем по- пытаемся сделать смотр боеспособности, направленный на то, чтоб первичная сама за- нималась воспитанием своих членов ВЛКСМ, повышала их общественную активность, проявляла о них заботу, вылила на производственные дела... — Была ли отчетно-выбор- ных собраниях, я заметила, что комсомольские организации пытаются определить свое ме- сто в сложившейся процес- се перехода предприятий на хо- зяйственный и самфинансиро- вание, но нередко пока безу- спешно. Помогет ли решить эту проблему смотр?

— Дабыма на это. Дело в том, что сейчас комсомоль- цы даже как-то стараются уходить от вопросов, касаю- щихся производства. Подни- мают злободневные вопросы об организации досуга, боль- ные вопросы быта, а с про- изводственными молодежь вынуждена идти к руковод- ству предприятий. Грозимся, самофинансирование, са- моуправление — эти слова еще очень редко звучат в нашей комсомольской среде. Здесь комитеты комсомола еще не нашли себя. И это непростительно.

Комсомольцы на многих предприятиях составляют треть-четвертую часть тру- довых коллективов, и у меня нет сомнения, что такие во- просы волнуют их. Наша задача — сделать так, чтоб молодой человек, работая с максимальной отдачей, пони- мал суть всего нового, что вводится в нашей экономике, и участвовал в претворении этого нового в жизнь.

Ирина Явела Л. АМЕЛИНА

НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ НАУКИ



СВЕРХПРОВОДИМОСТЬ «ПОТЕПЛЕЛА»

Материалы, в которых при температуре 94 градуса (по Кельвину) полностью отсутствует сопротивление электрическому току, синтезированы группой уральских ученых.

Сегодня во многих научных лабораториях страны и за рубежом идет изучение этого необычного свойства материи. На то есть свои причины. До сих пор использование сверхпроводников сдерживалось сложностью инженерно-технического обеспече- ния: требовалась очень низкая температу- ра. Новые материалы становятся сверх- проводниками уже при температуре жид- кого азота — дешевого и доступного ма- териала, который давно применяется в народном хозяйстве.

Но сначала нужны «крепкая» теория вы- сототемпературной сверхпроводимости (это явление еще не изучено до конца) и основанная на ней промышленная технология. В Свердловске действует временный на- учный коллектив, работающий над темой «Высототемпературная сверхпроводимость». В него вошли сотрудники институ- тов Уральского отделения АН СССР, уни- верситета и политехнического института. В содружестве с производственными, полу- чили опытные партии новых сверхпрово- дниковых материалов. Сейчас разрабатыва- ется технология изготовления токонесущих элементов, которые будут действовать при охлаждении их жидким азотом.

НА СНИМКЕ: есть новый материал. Мо- лодые ученые кандидаты химических наук С. Чепинский (слева) и В. Кожвинков ведут поиск керамических соединений, обладающих высокотемпературной сверх- проводимостью. Фотохроника ТАСС.

У ЧАСТКОВЫМ ИНСПЕКТО- РОМ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕР- ШЕННОЛЕТНИХ Татяна Леонидовна Кашина стала неожидан- но даже для себя. С работ- ой в милиции она никогда не связывала свои жизненные планы. Но в судьбу амесался случай. Татьяна Леонидовна преподавала физику в Арти- ской вечерней школе. Учени- ки в выпускном классе подо- брались один другого «бой- чее». Чтобы как-то повлиять на них, Кашина обратилась в местный отдел внутренних

дел, когда жена хлещет «горькую» и унижается, «как ящички на постоялом дворе». Но когда муж с женой тянутся к бутыл- ке одновременно, то это уже совсем настоящее бедствие. Бедствие для детей, которые слишком рано начинают смотре- ть на мир сквозь толщу «дьявольского зелья», уродую- щего реальные очертания жизни, поргающегося под со- бой всякую красоту и смысл ее. Бесприютным, холодным и голодным кажется им мир. Поразилась Татьяна Леони-

русо. Бывало, что в год по инициативе Татьяны Леонидов- ны семь-восемь пьянчужки- мамаш лишали родительских прав. Для сельского района эта цифра весьма и весьма внушительная. Она думала, что так поступать и надо. Нача- лось оставалось довольным ее работой, в области Кашина числилась и считалась среди лучших специалистов. За дво- рохосовое исполнение своих служебных обязанностей многократно поощрялась ру- ководством Управления внут-

ПОДРОСТОК: ТРУДНАЯ СИТУАЦИЯ

КОГДА «ГОРЬКУЮ» ПЬЕТ... МАМА

дел с просьбой провести про- филактическую беседу с ее воспитанниками. Заместитель начальника ОВД майор мили- ции А. Г. Евсеев, к которому она пришла на прием, внима- тельно выслушал учительницу и задумчиво произнес: — Пожалуй, вы бы подо- шли для этой работы.

— Для какой работы? — не поняла Татьяна Леонидовна, недоумоменно взглянув на май- ора.

— Дело в том, что мы уже больше месяца ищем подо- дящего человека с педагоги- ческим образованием на должность участкового ин- спектора по делам несовер- шеннолетних. Просмотрели де- сятка два кандидатур, но, к сожалению, никто из них нас не удовлетворяет. Причин много. И главная из них — рав- нодушие к делам.

— А почему вы решили, что я не из равнодушных?

— Цель вашего визита — вот и вся загадка, — рассме- ялся Евсеев.

— И каковы же будут мои обязанности?

— «Легкого труда» не обе- щают, — сказал Анатолий Ге- оргиевич, — работы у вас бу- дет, что называется, под са- мую завязку. И дело, как вы сами понимаете, придется иметь не только с «пай-мальчи- чками», но и с малолетними преступниками тоже. Поле деятельности, конечно, далеко не всякой красоты, но зато по социальной значимо- сти первостепенное.

И вот позади почти одина- цать лет работы в инспекции по делам несовершеннолетних. Сейчас она старший участ- ковый инспектор, капитан милиции, человек в районе эс- кивный и уважаемый.

Принято считать, что в сель- ской местности дети спокой- нее, приветливей, мягче, ме- нее подвержены влияниям улицы и вообще более заня- ты делом, чем их городские сверстники. В какой-то степе- ни это так. Село ведь. Здесь все на виду, все друг друга знают, много родственных группировок, где значитель- ную роль в формировании мнения играют обитатели. Од- нако бичом села последние лет стало семейное пьянство. Причем по большей части оно процветает в многодет- ных семьях.

Бедя, когда муж — злостный алкоголик. Страшно горе,

когда жена хлещет «горькую» и унижается, «как ящички на постоялом дворе». Но когда муж с женой тянутся к бутыл- ке одновременно, то это уже совсем настоящее бедствие. Бедствие для детей, которые слишком рано начинают смотре- ть на мир сквозь толщу «дьявольского зелья», уродую- щего реальные очертания жизни, поргающегося под со- бой всякую красоту и смысл ее. Бесприютным, холодным и голодным кажется им мир. Поразилась Татьяна Леони-

русо. Бывало, что в год по инициативе Татьяны Леонидов- ны семь-восемь пьянчужки- мамаш лишали родительских прав. Для сельского района эта цифра весьма и весьма внушительная. Она думала, что так поступать и надо. Нача- лось оставалось довольным ее работой, в области Кашина числилась и считалась среди лучших специалистов. За дво- рохосовое исполнение своих служебных обязанностей многократно поощрялась ру- ководством Управления внут-

русо. Бывало, что в год по инициативе Татьяны Леонидов- ны семь-восемь пьянчужки- мамаш лишали родительских прав. Для сельского района эта цифра весьма и весьма внушительная. Она думала, что так поступать и надо. Нача- лось оставалось довольным ее работой, в области Кашина числилась и считалась среди лучших специалистов. За дво- рохосовое исполнение своих служебных обязанностей многократно поощрялась ру- ководством Управления внут-

русо. Бывало, что в год по инициативе Татьяны Леонидов- ны семь-восемь пьянчужки- мамаш лишали родительских прав. Для сельского района эта цифра весьма и весьма внушительная. Она думала, что так поступать и надо. Нача- лось оставалось довольным ее работой, в области Кашина числилась и считалась среди лучших специалистов. За дво- рохосовое исполнение своих служебных обязанностей многократно поощрялась ру- ководством Управления внут-

русо. Бывало, что в год по инициативе Татьяны Леонидов- ны семь-восемь пьянчужки- мамаш лишали родительских прав. Для сельского района эта цифра весьма и весьма внушительная. Она думала, что так поступать и надо. Нача- лось оставалось довольным ее работой, в области Кашина числилась и считалась среди лучших специалистов. За дво- рохосовое исполнение своих служебных обязанностей многократно поощрялась ру- ководством Управления внут-

русо. Бывало, что в год по инициативе Татьяны Леонидов- ны семь-восемь пьянчужки- мамаш лишали родительских прав. Для сельского района эта цифра весьма и весьма внушительная. Она думала, что так поступать и надо. Нача- лось оставалось довольным ее работой, в области Кашина числилась и считалась среди лучших специалистов. За дво- рохосовое исполнение своих служебных обязанностей многократно поощрялась ру- ководством Управления внут-

ВАХТА ДЛЯ ТЕРПЕЛИВЫХ

превозшло все ожидания. Только перед окошечком регистра- ции я занял пятнадцатую оче- редь, еще столько же понуро стояли и сидели вдоль стен. Деловитые медсестры то и дело сновали в тесном проходе, развевая белые крылья халат- тов. А очередь не двигалась.

За первые полчаса моего томления в очереди не был принят ни один больной. — А что, в кабинете кто-то с тяжелой травмой? — спросил я у очереди, не выдержав. — Почему никто не принимает? — А не примет доктор, мил- лок, не примет никто, — надтреснуто застихла опрят- ная старушка, держась обеими руками за впаду- ющую грудь. — Отдыхай, вишь, пошел, устал, дескать, шибко. Уж пятый час, как меня шибанули дверями в гастро- номое, свету белого не вижу, а вот жду, паце прощения грех- ов. И ты жди, зачтется...

— Ага, жди, — многозна- чительно пробрался мужчина, от пояса до бровей загипсо- ванный, словно одетый в во- лодлазый сафьян. — Ему-то вон за какие грехи здесь мы- чатся? — И он махнул рукой в хвост удлинившейся за пол- часа очереди.

Там на руках молодой жен- щины ныкал малыш лет трех с забинтованной голо- вой. — Устал доктор? А мы что, за колбасой стоим? — про- ворчала другая женщина, рас- кивая, словно маятник, руку с разбухшими от крови бин- тами.

— Тише, тише... Вон он идет, родимый. Доктор быстро приближался к нам по длинному коридору, смущенно пострелывая по сторонам черными, не деш- ной природы, глазами. Следом за ним метнулся было мужчи- на без видимых признаков травмы, но ему преградила до- рогу сухонкая старушка в платочке. Завив про ушиблен- ную грудь и келейное благо- лепие, раскинула перед каби- нетом руки: — Не лучше без очереди! Ишь, какой поровыстый.

— Да я повторный, мамаша! Мне на перевязку. — Кого тебе перевязывать- то будут? — взвизгала старушка, покрываясь розовыми пятнами. — И не видно. — Тише, граждане, всех при- ем, — выглянула в дверь медсестра.

Еще за полтора часа ожи- дания очереди передо мной прошли люди почти всех воз- растов с самыми различными травмами: ушибами, перелома- ми, вывихами, глубокими по- резами, и среди них трехлет- ний мальчик — с разваленным на чашечки пальчиком, и пя- тилетняя девочка с переломом ноги... И уже там, в кабинете, при мне отравили муж- щину в «гипсовую» снимать са- моостоятельно повязку, так как у одного из двух специали- стов кончился рабочий вре- мя, а другой сам находился на больничном.

В общем сложения я провел в стенах травмпункта три с

половиной часа, чтобы сде- лать тугую повязку на руку. Немало заинтересованный таким состоянием дел, я че- рез день познакомился с глав- ным врачом больницы С. Г. Пуш- каревой, с заведующей трав- мпунктом С. Я. Эйфельмант и с медперсоналом. Первое, что я узнал — день в который я пришел на прием, был одним из наиболее спокойных, какие не часто случаются в трав- мпункте по адресу Московской, 2. А ведь ряд ступней, на ко- торых может поместиться не многим более десяти человек, в иные дни превращается в скамью печали и терпения многих десятков исстрадав- шихся, изнывающих от боли лю- дей. Бывает, ждуть по четыре, шесть часов приема. А еще подвозит служба «Скорой помощи», подвозит милиция, и уж они-то очереди не ждуть. Не поверите, до драки доходит. Был такой случай недавно.

И самое горькое: на сто по- страдавших взрослых прихо- дится до пятидесяти детей. Они, как ни странно, оказа- лись самыми бесправными. Потому что наш полупотрапи- ленный город не имеет ни од- ного детского травмпункта, где должен вести прием спе- циалист, хорошо разбирающий не только в ушибах, порезах и переломах, но и в дет- ской психологии.

Но это из области фантасти- ки, равно как будет, рабо- тающий хотя бы до двадца- тати часов вечера, где боль- ные и врачи могли бы съесть теплый пирожок и выпить

чашку горячего кофе; равно как душевая и комната от- дыха для медперсонала. А по- ка медсестры и врачи, чтобы не тащить голод запяхи и большую жару, ноги моют там же, где и руки — в рако- вине приемного покоя; пока из-за тесноты ошпаривают друга друга горячим чаем в так называемой комнате отды- ха, где не повернется втроим; пока терпят там вещи из-за отсутствия решетки на окне...

Но главное же в том, что не хватает их — врачей и медсе- стер — хронически. Из двена- дцати имеющихся ставок шата- ными работниками занято только четыре. Остальные — со- мнестители, да и то в основном студенты мединститута.

Я не в состоянии перечислить здесь все проблемы только одного из семи травмпунктов Свердловска, многие из кото- рых нуждаются в тща- тельном анализе и скором решении. Только одна пер- спектива слабо светит на гори- зонте надежды: как мне со- общили, ведется капитальный ремонт бывшей стоматологиче- ской поликлиники на Визуль- варе, 15, куда должен пере- ехать к концу будущего года печально известный травма- пункт. А пока взрослые и де- ти, от ста и более чем до двусот человек ежесуточно, несут мученическую вахту терпения в тесном коридоре у кабинета № 11, по улице Московская, 2.

Е. ГРЯЗИН, Свердловск.

СЕЙЧАС Народная Республика Болгария успешно строит развитое социалистическое общество. Партия коммунистов взяла на себя историческую ответственность за судьбу нынешней социалистической страны.

Недавно в Софии принято постановление Политбюро ЦК БКП «О необходимости глубоких перемен в атрибутах власти в соответствии с решениями шольского (1987 г.) пленума ЦК БКП». В нем предусмотрены меры, содействующие созданию надлежащего политического и идеологического климата для деятельности новых органов власти, для утверждения власти народа.

Болгарский народ сегодня отмечает большой национальный праздник — 43-ю годовщину социалистической революции, в результате которой рабочий класс и трудовое крестьянство под руководством Болгарской коммунистической партии свергли 9 сентября 1944 года монархо-фашистский режим. Свобода на земле Болгарии пришла с бойцами Советской Армии.

С каждым годом социалистического строительства обновляется и молодеет столица Болгарии — София. Недаром на ее гербе начертаны слова: «Растет, но не стареет».

На снимке фотозаписки ТАСС вы видите памятник, посвященный 1300-летию образования Болгарии. Он сооружен в парке перед Народным дворцом культуры «София». В этом сквере часто можно встретить молодых людей.



ОКТАБРЬ И СУДЬБА БОЛГАРИИ

Шел май 1919 года. В Софии проходили заседания XXII съезда Болгарской рабочей социал-демократической партии («тесных» социалистов). Это событие привлекло к себе внимание всей Болгарии. Собравшиеся люди, закаленные в политической борьбе, «светлые головы», как их называл основатель партии Дмитрий Благоев.

Среди документов съезда особое впечатление произвела «Программная декларация», в которой подводился итог пройденного пути, четко формулировались предстоящие задачи. В каждой строке этого документа ощущалось влияние Октября, вдохновленные идеями Ленина. После трехдневных прений было решено назвать съезд I съездом Болгарской коммунистической партии. Это означало, что партия как единое целое, избегав кризиса и раскола, присоединилась к Коммунистическому Интернационалу, приняв его основные принципы.

Болгарские революционные марксисты прошли нелегальный путь идеологического и политического самоопределения, отказа от реформизма. Прошли школу великих классовых боев. Решительно выступили против кровопролитной первой мировой войны, всеми средствами боролись за ее прекращение. Партия высоко несла знамя интернационализма, смело и бескомпромиссно следовала намеченной линии. Все это способствовало ее превращению в крупную политическую силу.

Это дало основание возбудить болгарского рабочего класса Георгию Димитрову спустя десятилетия — на V съезде БКП в 1948 году, в политическом отчете определить «тесничество» как наиболее близкое к большевикам. Ленинское течение в международном социалистическом движении.

I съезд БКП дал толчок развитию партии. Постепенно она становилась все более влиятельной силой в Болгарии, смело вела работу в массах. Так, в 1920 году коммунисты возглавляли 22 городских и 65 сельских общин — коммун. По словам Димитрова, партия сумела сочетать борьбу за непосредственные нужды с подготовкой и решением боевых во имя победы революции.

Однако 9 июня 1923 года в Болгарии к власти пришли фашисты. Болгарская коммунистическая партия вместе с Болгарским земледельческим народным союзом возглавила народ в тяжелых классовых битвах. Она подготовила Сентябрьское восстание 1923 года — первое в мире вооруженное антифашистское восстание. Это был переломный момент в большевизации партии, поскольку она на деле перешла от одной формы классовой борьбы к другой, осуществив создание рабоче-крестьянского союза — единого политического фронта коммунистов и левых земледельцев Болгарии.

Сентябрьское восстание потерпело поражение. Но благодаря ему утвердилось единство народных сил, образовалась пропасть между народом и господствующей в стране реакционной кликой, которую не удалось преодолеть вплоть до победы социалистической революции.

Болгарская коммунистическая партия сумела справиться с левосектантским троцкистским влиянием и правым уклоном. В обстановке гонений и террора, находясь на свою сторону все больше приверженцев. Таким образом, БКП и болгарский народ оказались подготовленными к новым испытаниям, испытаниям второй мировой войны. Сразу же после нападения гитлеровской Германии на СССР партия болгарских коммунистов выступила с призывом организовать в стране антифашистское движение Сопротивления. В 1942 году была провозглашена историческая программа Отечественного фронта Болгарии, под знаменем которого сплотились все прогрессивные и антифашистские силы страны. Своей кульминации эта борьба достигла 9 сентября 1944 года. Благодаря победам Советской Армии и восставшего под руководством партии болгарского народа в стране был ликвидирован монархо-фашистский режим.

Кирилл ЯНЕВ, болгарский журналист. (София-пресс — АПН).

9 сентября — национальный праздник Народной Республики Болгарии — День свободы, годовщина социалистической революции

В несколько строк

«РАБОТНИЧЕСКИ ВЕСТНИК» — ГАЗЕТА-БОРЕЦ

Международная школа по физике, в которой принимают участие молодые физики-экспериментаторы из социалистических стран, в том числе из Советского Союза, из Европы и США, открылась в болгарском городе Варна. Видные ученые проводят цикл лекций о новых достижениях в современной теории слабых взаимодействий, квантовой гидродинамике, стандартных моделях и другие.

Школа организована Объединенным институтом ядерных исследований в Дубне и Европейской организацией по ядерным исследованиям (ЦЕРН).

Глубже познакомиться болгарского читателя с судьбами тех, кто стоял у истоков Великой Октябрьской социалистической революции, чей жизненный путь тесно связан с первыми шагами советского государства, кто с оружием в руках отстаивал социалистические завоевания молодой республики от посягательства иностранных захватчиков, — задача, которую поставило перед собой Болгарское военное издательство.

В год 70-летия Великого Октября здесь выйдут в свет биографии и воспоминания о видных советских партийных и государственных деятелях, полководцах гражданской войны М. В. Фрунзе и К. Е. Ворошилове. В плане издательства — выход десятков книг о других прославленных героях революции.

Большой интерес у жителей и гостей болгарской столицы вызывает фотовыставка «Великий Октябрь и Болгария», демонстрирующаяся в Доме советской науки и культуры. Экспозиция запечатлела волнующие моменты: братские русские и болгарские солдаты на Добруджанском фронте в 1917 году, участие болгар в установлении Советской власти в городе Инсар Пензенской губернии, отправка провозглашающей Вургаши в помощь голодающим Поволжья и многие другие. На событиях Октября, борьбы за Советскую власть, героизма против фашизма воспитывались поколения болгарских революционеров — такова главная тема выставки. (ТАСС).

5 сентября исполнилось 90 лет со дня выхода первого номера газеты «Работнически вестник» — печатного органа партии болгарских коммунистов, предшественника «Работническо дело».

Будучи на протяжении 42 лет партийной трибуной, газета являлась воплощением ленинского понимания печати как коллективного организатора, пропагандиста и агитатора, говорится в передовой статье «Работническо дело». Верная идеям научного социализма и пролетарского интернационализма, она стала гласнотам Великой Октябрьской социалистической революции на болгарской земле. На ее страницах были написаны одни из самых восторженных, самых содержательных статей, в которых приветствовалась победа революции в России, давалась верная оценка этому эпохальному событию в истории человечества.

Огромный вклад газеты «Работнически вестник» также в утверждение партии болгарских социал-демократов как революционной марксистской партии, ее перерождение после Октября в ленинскую партию. В борьбе за распространение коммунистической правды пали сотни журналистов. Им пришла достойная смена. 5 марта 1927 года читатели получили первый номер премии и продолжателя «Работнически вестник» — газеты «Работническо дело». (ТАСС).

ОТЧЕТ О КОМАНДИРОВКЕ

БОЛГАРСКИЕ ЗАМЕТКИ

Потом Захариев предложил мне пойти по цехам. Вот там, в сборочном цехе, у конвейера мы познакомились с Владимиром Ташевым, Спокойно и неторопливо, что называется основательно, рассказывал Владимир о себе, о бригаде, о работе. Вообще-то у него несколько специальностей — токарь, сварщик, монтажник, но последние два года стоял у конвейера, на сборке. Не все нравилось, особенно не нравились простои. Чаще всего они случались по вине поставщиков, однако бывало не на высоте и цеховое начальство, и их собственный бригадир. В результате — штурмовщина, а от нее, конечно, брак. Словом, страдали и рабочие, и производство.

Когда на комбинате ввели самоуправление, в бригадире выбрали его кандидата, но бригада выбрала его, тридцатилетнего Владимира Ташева. Что же, старается, ребята, вроде бы, не жалуются. Зарплата стала выше, благодаря реформе бригадный совет решает теперь вопросы приема на работу или увольнения, распределяет зарплату и премии в зависимости от коэффициента трудового участия каждого. Не нужно думать, что, как только Владимир Ташев стал бригадиром, смежники перестали подводить и простои прекратились. Нет. Но вот когда в очередной раз цеху возвращали детали, Владимир сам поехал на тот завод, поговорил с рабочими, объяснил, что не только себя они подводят. С тех пор положение значительно улучшилось.

Студенты из Велико-Тырново Древняя столица Болгарии, до сих пор хранящая на своих камнях следы исторических эпох, завоеваний, битв, народных восстаний... Старинная крепость Царевец на вершине холма, где правили византийские наместники и болгарские цари. Маленькие церквушки, построенные бог всецело в ознаменование давно отгремевших побед болгарских ратей. Большие дома и красивые черепичные крыши, уступами спускающиеся вниз по склону горы. Выщербленные временем каменные ступени лестниц, заменяющих городу улицы... Борис и Эмиль — студенты факультета язычных искусств университета Велико-Тырново — считают, что этот город — рай для художников. «За всю жизнь не написать и

СТАРТ В ТВОРЧЕСТВО

КОРАБЛИ ШТОРМОВ не любят. После каждой бури хоть немного, но разжижается что в многоложных их организмах, требует проверки, а то и починки. А вот шторма вступительных экзаменов, которые каждое лето бушуют в высших учебных заведениях, напротив, радуют всех. Потому что приносит настоящее обновление авузовскому кораблю, всей его многотысячной «команде».

Для 150 тысяч юношей и девушек Болгарии позади тревоги, сомнения и переживания, связанные с подготовкой и сдачей вступительных экзаменов. Для 27 тысяч они закончились радостью: эти ребята стали студентами и перешагнули первого сентября порог авузовских аудиторий.

В нынешнем году желающих поступить в вуз было почти в два раза больше, чем обычно, и приемным комиссиям не пришлось, как раньше, объявлять дополнительные наборы. Ведь из таких «пожарных» акций ничего хорошего обычно не получается: качество знаний у абитуриентов слабое, да и психологическая установка их на то, что они для вуза люди незаменимые, мешает им эффективно преодолеть эту слабость.

В этом году сохранилась даже несколько усилилась благоприятная тенденция повышения престижности гуманитарных вузов. Особенно большие конкурсы были на юридические, исторические, филологические, социологические, философские факультеты. В то же время в высших школах технического направления конкурсы были незначительными. Причина — профессия инженера остается малопризывательной.

МНЕ ЧАСТО приходилось бывать на различных предприятиях, затрагивать в беседах и проблемы обеспечения производства техническими кадрами. Как правило, собеседники отмечали низкий авторитет значения инженеров и как результат малую эффективность их труда. Существующие порядки организации производства и ограничительные инструкции различных инстанций вынуждают инженера работать не столько творчески, сколько бухгалтерски, поощряют его безинициативность, не дают возможности приложить все силы для успеха общего дела. Впрочем, это касается не только инженеров — престиж тру-

да на промышленном производстве упал заметно, и немало роль сыграли в этом пути ограничивающих творчество инструкций...

Особенно запомнилась беседа со сталевоаром Георгием Быкаровым с Кремиковского металлургического комбината. — В нашем производстве особенно ощущается нехватка молодых специалистов, молодых рабочих, — заметил он. — Когда двадцать лет назад я пришел на комбинат, было какое-то ощущение гордости за то, что доверили встать у конвейера, было больше уважения к моей профессии дома, среди моих друзей и знакомых. Для россыли устанавливали одно правило, передаваемое от отца к сыну: нужно найти свое дело и быть в нем мастером. Чтобы встать на ноги, содержать дом, кормить семью. По сути это был закон самосохранения, в котором нет исключений. И к инженерам мы относились с почтением — ведь они держали в своих руках все нити производства.

А сейчас этого нет. Объяснить, почему так произошло, трудно. Наверное, причины нужно искать не в самой сегодняшней молодежи. Постепенно в нашей жизни появилось все больше исключений, когда основой для морального и материального удовлетворения становились не мера труда, не мастерство, а умение найти связи, какие-то другие пути для «непьющей» и до неприязни в управленческой, в непрофессиональной сфере. Начали проявлять благодушие и успокоенность, пренебрежение экономическими законами. Отсюда — нарушение социальной справедливости, различные деформации в обществе, падение престижа многих профессий, в том числе и инженерной.

ПРИВЕДЕННЫЙ разговор состоялся в канун XIII съезда БКП. И отрадно отметить, что после форума болгарских коммунистов, ряд последующих пленумов ЦК партии в стране уже набирает размах процесс перестройки, нацеленный прежде всего на устранение всех диспропорций и деформаций. Созданы новые условия хозяйствования, нововведения на самоуправлении, которое предполагает исключение из практики субъективизма, строгий учет экономических законов, хозяйственную предприимчивость, свободу действий трудовых коллективов. В этих условиях новые импульсы получает и творчество инженерных кадров. Инженеру предоставляется возможность не только получить более высокое вознаграждение за свой труд, но и иметь большую самостоятельность в принятии решений на производстве, давать право выбирать себе творческие коллективы для выполнения новых и особо важных заданий, а также премировать инициативных и добросовестных работников. Только такой подход может повысить авторитет инженера, сделать его профессионально интересной, престижной в обществе. Не остались в стороне и вопросы приема студентов в высшие учебные заведения. На страницах печати развернулась дискуссия об эффективности нынешней системы определения уровня подготовки абитурientа. По данным социологов, 100 процентов поступающих в вузы убеждены, что действующие ныне порядки приема нужно изменить. Подавляющее большинство опрошенных высказалось за устранение ряда некоторых категорий абитурientов, так как они, по их мнению, несправедливы.

Речь идет о том, что, например, дети участников революционного движения до последнего времени могли поступить в институт, получив на экзаменах лишь удовлетворительные отметки. Для них выделялось определенное количество мест на различных факультетах. Вопрос о том, какие заслуги перед страной имеют дети революционеров, оставался открытым. И вот недавно Политбюро ЦК БКП принял решение об отмене с начала будущего года каких-либо привилегий для поступающих в вузы. Единственным критерием при приеме должны стать результаты вступительных экзаменов и потребности отдельного района или отрасли.

Это решение находится в полном соответствии с документами июльского (1987 г.) пленума ЦК БКП, выдвинувшего новую концепцию дальновидного строительства социалистического общества в Болгарии. Начавшаяся перестройка системы народного образования — одна из главных частей этой концепции. В. КОНОНЕНКО, корр. ТАСС.

НА ГРАНИ НЕРЕАЛЬНОСТИ

Из далекого прошлого пришло седьмидесятилетие день Болгарии нестарицарев — тащи и хождение по раскаленным углям. Человека, безусловно, обладающего большой силой воли, способного перенести экстремальные температуры только путем психологической реконструкции организма, не прибегая к «трюкам» из области фокуса и магии, называют нестарицарем. По невыясненным причинам представители этой особой группы людей за редким исключением неохотно вступают в контакт с незнакомцами, старательно оберегают истоки своей уникальности, отказываясь называть имена. Возможно, такое поведение является следствием средневековых пре-

беждений, когда нестарицарев принимали за колдунов, связанных с нечистой силой. Феномен нестарицарев еще не изучен в должной степени. Очевидно одно: никакого трюкачества здесь нет. Речь может идти лишь о непонятных резервах человеческого организма, которые были известны людям задолго до нашего просвещенного века. Демонстрация этого явления, ставшего «искусством», входит в один из аттракционов, который проводится в туристском ресторане на открытом воздухе «Пикник Ореи Орехите» близ Варны, где и был сделан этот снимок. (ТАСС).

Когда человек впервые попадает в чужую страну, его интересует множество вещей: как живут в городе, как в селе, во что одеваются, что едят, что пьют, как отбывают, над чем смеются, о чем грустят... Безусловно, исторические памятники, заповедные места и архитектурные ансамбли — это тоже интересно, и все же объект самого пристального внимания — люди.

Каждый открывает другую страну заочно, вне зависимости от сведений и знаний, почтенности ранге из литературы. Открывает для себя самого. Такова человеческая природа. И зачастую образ увиденного собственными глазами не укладывается в рамки того, что несколько идеализированного или схематичного представления, которое складывается в результате изучения страны на расстоянии. А познать чужую жизнь помогают прежде всего встречи с людьми.

Их было много, этих встреч, они происходили случайно, других приходилось добиваться и ждать. Я попытаюсь рассказать о некоторых из них.

Писатель с Родоп

Сказать о том, что Николай Хайтов — писатель самобытный и яркий, значит не сказать ничего. В Болгарии немало писателей, к которым можно было бы отнести эти определения. Он родился и вырос в Родопах, в горном краю, где живет удивительно цельный и самобытный народ, сумевший сохранить в первозданной чистоте болгарский язык и национальный характер. Там, в Родопах, Хайтов работал лесником и лесоводом, исходил вдоль и поперек весь край, прежде чем встал за перо.

Впрочем, когда мы встретились, ничего этого я не знал, и прознавшие его мне читать не доводилось. Я пришел к писателю, чтобы побеседовать о герое освобожденной борьбы против турецкого ига Василе Левском, Апостоле свободы, как его называют в Болгарии. Так мне по-

Рабочий из Пловдива

Комбинат «Рекорд» — самое крупное предприятие в объединении «Балканкар», производящем авто- и электроприборы для многих стран мира. Сначала мне долго и подробно рассказывали с заместителем директора «Рекорда» товарищем Захариевым о перестройке работы комбината, о связанных с этим проблемах. Ибо перестройка на первых порах действительно порождает множество проблем, ведь речь идет об изменении производственных схем огромного предприятия.

Выпускница из Софии

Пора выпускных балов — особенный праздник Болгарии. На целую неделю улицы городов и селений заполняются народной молодежью, радостной, оживленной. Целую неделю по ночам с бульваров раздаются песни и смех, а все рестораны, бары и кафе лихорадит от танцев отключают — выпускные балы. — Папа — шофер. Кажется, 250 в месяц... Или триста... Точно не знаю. А мама в библиотеке, у нее, вроде бы, 180... Да вы не думайте, не я одна так. Все столы трапят на выпускной бал. Мои старки еще года за три денга отключают — выпускные балы. Вот лишь несколько мимолетных зарисовок Болгарии. К сожалению, объем материала не позволяет мне рассказать об остальных. А встреча на болгарской земле было много, очень много. Ведь болгары в массе своей — народ открытый, радостный, как принято говорить сейчас, контактный. Михаил БЕЛЯТ, спец. корр. АПН.

